
Előfizetési ár: 
Évnegyedre vidéken 2 fi. 50 kr.

„ helyt 2 — 24 —
Félévre vidéken 5 — 40 —

„ helyt 4 — 48 — HETILAP A Hetilap megjelen hetenként 
kétszer, szerdán és szombaton 
pgy-cgy íven. — A hirdetések 

négyszer hasábczoll sorának 
ára 3 pkr.

az ipar-világ, tudomány, művészet s szépirodalom köréből.

59. szám Kolozsvárit Szerda Oct. 5. IS53*

Tartalom:

Fényűzés. IC A. — A gyümölcs mesterséges érle­
lése. G. Lap. — Nehány fürdőnk az idén. VIII. Ho- 
moród. IX. Csik-Tusnád. IC L. — Költemény. Kocsi. 
— A csillagos éj. Szára Farkas —Levelezés: Szé­
kén. Segesvár. Szászváros. — Hirfüzér. — Nemzeti 
színház. — Mozaik. — Hirdetések.

Fényűzés.
Alig van eszme, melyet bajosabban le­

helne értelmezni, meghatározni mint a fény­
űzés eszméje, s következőleg igen bajos, mond­
hatni lehetetlen megmondani, hogy közöttünk 
ki űz luxust. Miután már azon rég túl vagyunk, 
hogy csak nélkülözhetetlen természeti szük­
ségeink kielégítésére szorítkoznánk, mondhatni 
mindenki luxust űz. Teljes bizalommal, nagy 
bölcsen kárhoztatjuk a nálunknál gazdagabba­
kat, hogy lényesebben öltözködnek, mint mi, 
hogy oly kényelmeket élvezhetnek, inilyek- 
ben mi nem részesülünk; s nem gondoljuk meg, 
hogy talán ezeren vannak, kik elég méltá­
nyosan épen úgy Ítélnek mi rólunk, mint mi 
másokról. Minden embernek a társas éleiben 
van feljülröl is alulról is szomszédja.

Születésünk, neveltetésünk, polgári állá­
sunk, szokásaink oly szükségeket idéznek elő, 
melyeket viszonyainknál fogva természetesek­
nek, nélkülözhetleneknek kell tartanunk, s me­
lyeknek enné! fogva bár miként leendő tel­
jesítésére iparkodunk, s miután kinőttünk a 
természet kezeiből, éltünk mondhatni uj vá­
gy8^ igények, testi és lelki szükségek kita­
lálásában, előidézésében s azoknak lehető ki­
elégítésében foly le; s nem vagyunk egy vé­
leményben a szelíd Feneionnal, hogy t. i. 
az az ország a legboldogabb, mely minden­
napi természeti szükségeit kielégítve egysze­
rűen boldog és nyugolt, hanem azt a nem­
zetet bámuljuk, melynek az élet kellemetes­
ségéről , kényelmeiről legmagasabb igényei 
vannak, mely a lelki és testi szükségeknek 
valamint feltalálásában, úgy azoknak legczél- 
szerübb, legfényesebb kielégítésében a legna­
gyobb mester.

Nem vádolhatni azonban csak korunkat 
fényűzéssel, sok ezerekkel kellene visszamen­
nünk, hol a fényűzés kezdetét megtalálhatnék. 
A szigorú erkölcsű római respublikában tör­
vénynyel kellett szabályozni a nők viseletét, 
eziezomáját. Bátran elmondhatjuk, hogy a mi­
ként mivelödölt, civilizálódolt valamely nem­
zet, aként harapódzott nála a fényűzés; luxus 
és elöhaladás karöltve járnak mindenütt. Va­
lamint a hiúság volt oka szinte minden nagy 
tetteknek, úgy a fényűzés volt mindig rugója 
a tudományoknak, az emberiség törekvései­
nek, iparkodásainak. S anyagi korunknak nem­
de kizárólag képzelt szükségeink kielégítése 
főczélja, s a divatos reál tudományok, a nagy 
tökélyre vitt mesterség és művészet csak a 
luxust neveli.

De épen azért, mert oly nagy szerepet 
játszik az emberi társaságban, mert úgy ösz- 
sze van forrva éltünkkel, igen ovatosoknak kell 
lennünk, mert épen oly veszélyessé válhatik, 
a mily áldásos, mert épen oly sebesen ragad­
hat egyeseket és nemzeteket az enyészethez

és bukáshoz, a mily könnyen emelhet a jóllét, 
miveltség és kellemes élet legmagasabb fo­
kához. Jóllétünknek, boldogságunknak tenyész­
tő anyja a fényűzés, ha józan számításra, ön­
munkásságra serkent, ha mi magunk saját e- 
rönken tudjuk éltünket kellemessé, széppé 
tenni. \ eszedelein és rágódó féreg testünkén 
a luxus, ha nem saját magunkból forrik ki, 
ha nem saját magunk állal lesz fedezve. Va­
lamint minden embernek kötelessége arra tö­
rekedni, hogy azon szükségeit, melyeket vi­
szonyai és élet-nézetei nélkülözhetetlenekké 
tesznek, saját erején fedezni tudja, úgy min­
den nemzet és ország önállósága, sőt létele 
is veszélyeztetve van, lm saját maga igényeit 
cs szükségeit fedezni nem képes.

Mmt földmivelő nemzet együk a legszebb 
és legjobb kenyeret, tartsuk a legizletesebb 
asztalt, csak magunk állítsuk ki, a mi ahoz 
szükséges; járjunk a legszebb lovakon, csak 
magunk tenyészessük; öltözzünk bíborba, bár­
sonyba, csak magunk produkáljuk; pártoljuk 
az irodalmat, művészetet, ha az állal nemze­
tünk szellemi emelésére befolyhatunk.

K. A.

A gyümölcs mesterséges érlelése.
Tudva levő dolog, hogy a növényekben 

a nedvek kettős irányi követnek, t. i. le- és 
fölfelé. Már hogy azután — miként Choppin 
a gyümölcsfák metszéséről írott munkájában 
állítja — való-e az, hogy a fölfelé menő 
nedv, melyet a gyökerek a földből vesznek, 
a fát képezi, ellenben a lefelé menő nedv, 
melyet a levelek a légből szívnak be, a vi­
rág és gyümölcs képzésére szolgál — e fe­
lett a természettudomány mindeddig nem mon­
dott határozottan Ítéletet. E nézet igazolását 
csak további kísérletektől nyerheti, s épen 
ide vonatkozólag közöljük a lunevillei ker­
tésztársulat egyik tagjának a gyümölcsérlelés 
következő módjáról adott értesítését: 1848-ik 
év julius havában Fiel földbirtokos, mirabel- 
la és reineclaude szilvafáinak gyümölcsösei 
terhelt ágait feltámogatni akarván, e végre a 
facsúsán l^vő villás galyon jó erős drótot 
húzott keresztül, s aztán a lecsüngő ágakat 
ahoz kötözé oly formán,, hogy minden ilyes 
ágán a drótot egy párszor köriiltekerle. Az 
ekként felkötözött ágakon, a rájok tekergetett 
drót első évben mély bevágásokat, második­
ban jókora kidudorodást okozott, s végül 1851- 
1ÄI a nedvkeringést bennük egészen mega­
kasztó. A levelek által készített nedv, a drót­
kötelék alatt lefelé nem mehetvén; nagyobb 
mértékben fordult a gyümölcsképzésre, s en­
nek következtében a gyümölcsök rendesnél 
nagyobbak lettek, s 15—20 nappal korábban 
megértek, a gyümölcs mindamellett jóizü és 
zamatos lön. E módon ugyanazon fán a leg­
könnyebb szerrel lehet két időszakban gyü­
mölcsöt érlelni. Az egész mesterség abban áll, 
hogy az ágat, nehány hüvelyknyire a törzs­
től, közönséges dróttal egypárszor körülteker- 
gcljük, s a drót két végét aztán összesodor­
juk. Pontos vizsgálódásokból kitűnt, hogy azon 
ágakon, melyekről a drótkötelék 8 — 10 hónap

múlva levételeit, egészen rendes lefolyást tar­
tott a vegetatio; a levelek szép zöldek, s a 
gyümölcsök az érés szokott állapotában vol­
tak, midőn a többi ágakon, melyekről t. i. a 
drót le nem vétetett, a gyümölcs már tükól- 
letescn megért, s a levelek egészen ősziesen 
lehullottak. Kérdés azonban, vájjon ezen eről­
tetett érlelés által nem tétetik-e tönkre ne­
hány év múlva a fa, vagy legalább annak 
összeszorongatott ágai? G. Lap.

Nehány fürdőnk az idén.
Vili.

H o m o r ó d.

Homoród ma harmadrangú fürdő, pedig 
a múlt században az elsők között állott. Ked­
ves vize, gyönyörű fekvése méltán is meg­
érdemelte. Tulajdona lévén Oláhfalu közönsé­
gének, mint közös birtoknak természetesen 
buknia kelle.

Egész korunkig a legnagyobb elliagya- 
tottságban jött le, csupán az oda vetett 12 — 15 
épület mutatá, hogy ott nyárban némi életnek 
kell lennie. Azonban az idén Olálifalu is fel­
ébredt álmából, tetemes javításokat tett, mit 
egy részben Schmidt biztos urnák köszönhetni.

A laképületekből Szél urfi, mi azelőtt a 
vendégeket csak amúgy széltibe látogatta, ki­
záratott.

Két kútja csinosan, azaz nem a legcsi- 
nosabban, csak meglehetős csinosan hekeritte- 
telt; hogy be is fedeleit, azt nem méltányol­
hatjuk, miután nálunk rendesen mind azon 
borvizkút tönkre ment, a melyet valaha fedél 
alá lettek. Meglehet azonban, hogy Ián tönk­
re akarják tenni, mert mint mondják Oláhfa­
lunak c kincs terhére van.

Két kútja mellett pár száz lépésre két 
fürdője is nyílt; itt már elmondhatni, hogy 
aránylag csinos kiállítással. S mi mindezeknél 
váratlanabb volt, az, hogy e kútakat és für­
dőket egy porondozott jó tágas útvonal köté 
egybe, mely mellé fákat fognak ültetni, hogy 
belőle sétány alakuljon. Igen. óhajtandó lesz, 
hogy e sétány-alakitás ne vétessék amúgy 
ideiglenes szempontból, vagy is bővebben 
mondva: vágassák most egyszerre egyenesre, 
különben sok időre úgy marad.

Mi az itteni fürdői életét illeti, azt csak 
hosszas tanulmányozás után lehetett volna 
rajzolni, mert Homoród egyelőre inkább kór­
házhoz hasonlít, hol mintha minden házban 
egy-egy ember haldokolna. Be van zöldágoz- 
va minden ajtó és ablak, sehol semmi nesz, 
kün nem látni senkit, minden otthon iszik, s 
ha a fürdő minden házhoz ellátogatna, hihe­
tőleg minden otthon is fürdenék.

Pedig Homoród megérdemelné, hogy né­
mi életszint kapjon. Felséges táj, fenyvesek 
között, egy patak medrében. S különösen az 
alatta cső fűrészmalomtól meglepő tájképet 
adna. A festő, ki éji tájképet akar festeni, 
gyujtasson fegyveket meg a fürdőre benyúló 
hegyfok tetejére, gyujtasson szurok-mécseket 
a házak elébe, s kapni fog tájképet olyat, 
milyet csak egy tüzokádó hánykodása te­
remthet.

ŰA
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Cgik-Tusniid.

Erdély logfestöibb fürdőjével zárjuk be

miért nem költő, hogy megének, 
isteni tájt. Járom eveim*. e 
ségesnél felségesebb szépséget; de előttem 
a tusnádi fürdő tájképével semmi sem ér c 
hazában. Minden, mi szépet, lélekeme.ot, fes­
tőit gondolt a természet, az mind itt van cg) 
fertály órai hosszúságú völgyben. A leg ajo- 
lóbb zöld rét, az Olt csendes csortetese fu- 
részmalmok között; százados fenyvesek a szűk 
völgyben; ezredes meredek, maszkatlan kasz< 
lólCkétfelől várhelyekkel. Ily völgyben épül­
ték Tusnád fürdő lakházai 1845-ben, il) e 
irhatlan szépség hevert hazunkban ‘ismeretle­
nül, napjainkban; egy hely, mely ha Eu.op. 
közepén fekünnék, a félvilág ismerne _

A forradalom óta, mikor e fordo igen 
sokat szenvedett, mert táborhely volt, pusz­
tulás kezében vala. Az idén azonban megkez­
dek építtetését. A fürdővizeket újra meden- 
ezébe vették, s hogy a felette függő hegy­
oldal kövei ellen biztosítva legyen, kőfalakat 
húztak végig mellette. A lakházak korul is 
folytak az előkészületek. A szép hosszú épü­
letet mit néhai Kovács Miklós püspök épít­
tetett s az eklézsiának ajándékozott, most 
megvették; s remélhetőleg a 35 részvényes, 
ki e fürdőt sajátjának nézi, átlátva c iurdo 
jövőjét, sietni fog építésével.

Ha valahol, itt szükséges lenne néhány 
„agy birtokost még a részvényesek közé meg­
nyerni, kik az építés szükségességét felfognak.

Mint egyetlen meleg borvizünk 18—20 
fok meleg vizével még a legnagyobb szeren­
csét teheti. E melleit ivó vize, melyhez öreg 
fenyvesek árnya vezet, kedves és anynyira 
böv, hogy kifolyása van.

Aztán e páratlan vidék, a sctalovagla- 
sokra s kocsizásokra oly ábrándos szép or­
szágút. Ott van tőle egy órára a szent Anna 
tava, két órára a büdös kénbarlangja, tovább 
a majd ezredéves Bálványos vár nagyszerű 
romja; annyi szépség egy ponton, hogy a le­
lek alig képes megválni e tájtól, melynél 
szebbet ez annyira szép hazában mind e mai 
napiglan nem ismerek. K. L.

Szépen lép a fényes páva. 
Szebben lép e bus lány hiba, 
Oly magasztos a lépése, 
Mintha oltár elé menne.

Ennyi szép tulajdon mellett 
Van egy rósz — mit nem szeretek, 
Ptiditr arról ö nem tehet:
Hogy egv mást, s nem engem szeret.

K é e s i.

A’csillagos éj.
(Naplómból.)

El e kétségekkel, ha jók s nemesek le­
szünk, isten megadja, mit lelkünk Htokban sejt.

S le szivem, légy nyugolt mint valál. 
Ilidj, remélj és szeress. Hidj : ez boldogít ; 
remélj : ez vigasztal; szeress : ez Udvezit még 
itt c földön.

Áld meg utam, feleltem ragyogó cg, add 
hogy hitem el ne hagyjam, hogy boldog és 
nagynak lássam azokat, kik velem remélnek! 
Adj lélek nagyságot, mert mint egy nagy bol­
dogító gondolat, állsz felettünk, csillagos éj, s 
hitegetsz reményeinkkel, s o e remények csa­
lók 'nem lehetnek, isten teremté belénk, kinek 
hatalma oly nagy, nagyobb mintsem e csilla- 
o-os é<r elég képzetet adhatna nagyságáról I 

Száva Farkas.

BE SZÉP AZ . . .

Be szép az Aranyos vize,
De még szebb c kis lány szeme, 
Az Aranyosban csak arany 
De szép szemében gyémánt van.

Olyan az ö kék szem párja,
Mint az isten fényes napja :
Ha rám levelii sugarát,
Feledem a világ búját.

Piros az ért galagonya,
Piros az a kis lány ajka,
Kis lány ajka piros rózsa, 
Édes — hiszem — a csók róla.

Fejér a cseresznye virág, 
De talán az egész világ 
Fehérsége mind fekete — 
Az ö kebeléhez mérve.

Sudár, magas a ezedrusfa, 
Karcsú e kis lány dereka : 
Karcsú kis lány, karcsú derék, 
A szivemhez jól illenék.

Kicsiny a rózsa közepe, 
Kicsiny ez a kis lány keze; 
Kicsiny szájak, kicsiny kezek, 
Csókkal jó beszélni velek.

Felkereslek hallgatag csendes éj!
Ki annyinak adsz enyhét, nyugalmat, adj 

hitet s lélek-nyugalmat nékem is.
Felkereslek, hogy tanuljam végetlenseged 

terén, millió világaidnál, mi kevés vagyok az
emberek közt. - .

Felkereslek, hogy tanuljam ismerni a vi­
lágot elmúló szépnek, s elmerengve a távol 
láthatáron : hidjem, hogy ott a messzi bolto­
zat ivei egy egy szebb, boldogabb hazának!

’ Hangja egyre elhalóbb a csalogánynak, 
s a szellő fáradva tér meg virágaitól, hol lágy 
hangokon szerelmet vallott s viszont fogadott.

° Minden néma és csendes, mintha elte­
mették volna a világot, mely máskor lármáz, 
számol s kalmárkodik.

Csendes és sóiét minden körülöttem, csak 
le ragyogsz millió világoddal, csillagos ég I

Mi szép és felséges világod, lelkem el­
fárad a gyönyör miatt, s leborul nagyságod 
véghetetlenségén.

Ki alkatá, hallgatag éj, fényes csillagaid, 
s ki mérte azoknak ki utjokat, s miért bog) 
ragyogások oly szép s örökre tartó ?

Messzejáró lelkem elfárad e gondolatok­
nál, s lelkemben újra kél hitem.

Mi véglietellennek kell lenni nagyságod 
s hatalmadnak, ég és földnek ura istene!

Olt egy feltűnő üstökös, mely ragyogása 
helyét túlhaladva, századok telte után jelen meg 
a világnak, midőn már hírünk nevünk is el­
veszett !

S e millió csillagok mindegyikének sa­
ját világa van, hol tán emberek élnek, hol 
mint itt öröm és bánat váltják fel egymást, 
hol virág nyílik s hervad el.

Vagy tán boldogabb világ van olt, hol 
a jók és nemes lelkek más világa kél e nyo­
mom világ után; hol tartós az öröm s min­
din' virágos a tavasz ?

Gondolatok merülnek fel lelkeinkben, é- 
rezzük kicsinységünket, hogy porszem, hogy 
semmiség vagyunk e világon. Nyughatatlan 
lelkünk eláll s a nagyság, miről álmodánk, el­
tűnik.

A vágy és remény, mely. mindig csalt s 
hitegetve vitt e göröngyös élet utakon: olt 
tán teljesül, tán meglálandjuk barátainkat, kik­
től a végzet korún cllávolita, s ölglni fogjuk 
újra kedveseinket.

Az elmúlt öröm, a rózsa siérlszort le­
velei, az ősz lassú észrevétlen hervadása, s 
a sirkalmak elszomorítanák: ó de te csillagos 
éj, vigasztalónk maradsz, sugáraid le, hozzánk 
1 öveinek szövetségünk jeléül 1

Mint egy nagy boldogító gondolat álm 
felettünk, csillagos éj, s reményeinkkel hitegetsz. 
0 c remények csalók nem lehelnek, isten te­
remte belénk, kinek hatalma oly nagy, na­
gyobb mintsem e csillagos ég elég képzetet 
adhatna nagyságáról !

Tudd teremteni belénk isten e reménye­
ket, s tudd az embert annyi szép s jóval meg­
áldani ; tudni fogja hitünket is valósítani, mert 
lelkünk érzi, hogy e föld nem édes anyánk, 
itt oly kevés, oly keskeny a való határa.

Ha e remény teljesülni nem fog: hasz­
talan éltünk e világon , akkor isten hatalma 
nem volt mindenható, s mi a véletlen 
lékai voltunk.

S,EV ELEZÉS-
Szeben. October 1-én A Sieb. Boote így 

ir a balásfalvi görög e. gymnasium jelen évi 
proovammja felöl, mely latin nyelven jelent 
meo- • ,,Elől van Lenne : „Erdély története a 
legrégibb időtől 1571-ig.“ A szervezetiterv 
az auslriai gymnasiumokra nézt azt kívánja, 
hoo-y minden programmban egy tudományos 
és "egy pedagógus értekezés legyen. Nem hisz- 
szük” hogy e történeti előadással, úgy a mint 
az itt adva van, egyik vagy másik tekintet­
ben megfelelni lehetne. Ezt követi a balás­
falvi gymnasiumnak nagyon összeszoritott tör­
ténete“ 1848-ig, melyből kitetszik, hogy a ba­
lásfalvi iskola leginkább Klein püspök fára­
dozásinak köszöni létét, 1754-ben nyílt meg 
s mindjárt az első évben 75 tanuló volt benne.
A tanulók száma a most lefolyt évben 243-n 
ment, ebből 216 g. egyesült, 24 g. n. egye­
sült vallása s 4 r. katholikus volt. A m. ok­
tatásügy ministeriumtól ajándékozott villan) - 
„épen” kivid, ez intézet tanítási segédeszkö­
zeiben eddig igen csekély gyarapodás mutat­
kozott. Főleg elégséges dotatióra nézt latszik 
hiány uralkodni. A tanulóknak nem csekély 
kárukra van , hogy tannyelv minden tárgyra 
nézt a román nyelv lévén, e mialt tán nem 
fejlődhetik ki a kellő szorgalom.“

* Segesvár. A Segesvárnál felállított Sca- 
rialine emlék ünnepélyes leleplezése és föl­
szentelése ni. hó 28—kán ment végbe. Az ün­
nepélyen jelen volt kormányzó urunkon s al­
tábornagy Bordóién kívül hg. Lsoroif orosz 
tábornok. Bluhm alezredessel és Iíitsky szá­
zadossal, a kik meghívás következtében jöttek 
Bukarestből ez ünnepélyre. Ezen kívül több 
tábornokok s az Erdélyben lévő cs. k. csa­
polok képviselői, törzs és főtisztek. Olt voltak 
az egyházak fejei, a rom. kalb, és cvang. su- 
perintendenst kivéve, — az elsőt egy Csíkban 
rendezett papigyülés, az utóbbit betegsége aka­
dályozván, — s még nagyon sokan a világiak­
ból! a lávol és közel városokból.

Az ünnepély reggel 9 órakor kezdődött.
A felállított csapatok előtti elléptelés alatt a 
zenekar az orosz ncphvmnust játszta. Hadi 
lelkész Bobrowsky és ezred-káplán Bordoló 
beszédei tariának az elesett vitézségéről, di­
cső haláláról, mely őt országunkért Seges­
várnál érte. Erre szent mise következeit Te 
Dcummal, a kivívott győzelem emlékére. Ez 
után ágyudörgesek közt leleplezték az emlé­
ket, a mely a nagyszámú népségnek méltó­
ságteljes látványul szolgált. Végre n csapatok 
a legszebb rendben elléptcllek.

Délben kormányzó urunk ő magasságá­
nál fényes ebéd s este rögtönzött tánezviga- 
lom volt a városban.

Az emlék a Segesvárból Udvarhelyre 
vezető attól jobbra egy halmon van, közel a 
helyhez, a hol Scariatine tábornok egy ágyú­
golyó által halálosan megsebesült. A mü bé­
csi szobrász Maixner kezéből került, s egy 
g\ .iszoló oroszlánt képez. Talajján finum met­
szések s katonai jelképek közt e leiirat áll 
németül: „A hős császári orosz tábornoknak,

. .♦. . : Ü-Aíív-
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a császár szárnysegédének s a táborkar fő­
nökének, Scariatine Jncowlewits Gergelynek, 
a ki Segesvárnál jul. 31-kén 1849-ben egy 
ellenséges golyó állal találva elesett, az egye­
sült hadak közös liarcza és diadala s Austria 
ás Oroszország felséges fejedelmei barátságos 
szövetsége hálás elismerése emlékéül az er­
délyi cs. kir. hadtest.“ A túlsó oldalon az en­
nek megfelelő orosz felirat van két mesteri- 
leg vésett angyal közt, a kik e szavakat tart­
ják : .,Hűség, vitézség s feláldozás voltak a 
hős ékei.“

Szászváros sept. 27. A dévai kerület ke- 
méndi járásában, N. Rápöltön f. év sept. 
23-kán délutáni 2 órakor az ottani g. n. e. 
román egyházfi estire meggyulván s a déli 
széltől segittelve, északi része egészben elham- 
vadott, ekkor keletről rohant a szél s a fo­
lyadék tüzet nyűgöt és délnek nyomta, mely­
nek következtében négy utczasor, az azon ta­
láltatott minden épületekkel s takarmányokkal 
esti hat óráig teljesen lángok áldozatja lelt. 
Tömérdek állat veszett el s fájdalmas hogy 
két oláh nő s három gyermek is a tűzben ve­
szett. A lakósok nagy része utcsinálásra volt 
hajtva, s ki sem állhatott ellent a harapodzó 
tűznek. A falu 288 házjegyet számlált, mely­
ből hamuvá lett 223. Elégett 3 udvarház is, 
Györfié, Pogány grnőé s az év ref. papilak, 
hol az érdemeiben gazdag esperest telté agg 
napjait. A gazdászati épületek számát most 
számlálják. Az elpusztult falu keleti és nyu- 
goti részén megmaradóit nemesi udvarok meg­
maradását némely helybeli tisztviselőknek, 
idegen falusiaknak, de legfőképen az épen 
közel tartozkozó Marost tisztító—biztos t. ez. 
Kassai urnák lehet méltán köszönni, ki lát­
ván a tűzvészt a Marostól magával hozott 40 
lelkes magyar legényével tevékenyen mű­
ködött az elemi csapás meggátlása körül, me­
lyet is síiken ért; ezért fogadják el a szen­
vedők s károsultak nevében a hálát s tiszte­
letet, melyet föképen nyilvánít rápolti birto­
kos IC. K. és N. .1. polgártársuk , kik minden 
oltani épületjeket és takarmányukat Kassai 
urnák köszönik.

Mondják a tüzkelelkezés okául, hogy egy 
csűrben csépeltek s a kiszórt magot elvetni 
szánván, azt két nő tömjénnel, hogy fogona- 
tosabb legyen, megfüstölte, s innen tűz esvén 
a takarmányba később lángot fejtett ki s több 
száz családnak koldusbotot adott kezébe 
Újabb példa, hogy a tudomány nélküli nép 
elvesz. G , ..

HIRFÜZÉR.
* líolosvár October 4-kén. Ferencz nap­

ját, mint felséges Fejedelmünk névnapját, vá­
rosunk a szokott szertartással s kegyelettel 
ülé meg.

* A napokban megint előfordult azon saj­
nos eset, hogy egy dühödi eb több személyt 
megmart. Úgy látszik, hogy e vésznek az ed­
digi intézkedések által nem lehet elejét ven­
ni, sőt azt állítják, hogy az ebek épen a be­
fogás által esnek c nyavalyába. Akár miként 
van, a baj komoly megfontolást érdemel, s 
legtöbbet segilne az. ha a sok haszontalan 
czellengő ebek bitszámát leszállitnák. Erre 
több mód lehet; mi az eb-adó behozatalát 
indítványozzuk, mint a mely a mellett, hogy 
czélrávezető, egyszersmind a városnak tete­
mes jövedelmet hajtana. Az ebadót természe­
tesen a körülményekhez képest kellene alkal­
mazni, s minden nem szükséges ebre sok­
kal többet vetni, mint az olyanra, a mely 
talán hasznot hajt, mint a mészáros- és pász­
tor-kutyák, a melyeket adómentesekké is le­
hetne tenni. Ugv tudjuk, hogy évek előtt c 
tárgyban egy terv is volt dolgozva, mit most 
elő kellene venni. Az cbadót pedig ha a vá­
ros például a szegények intézetének adná, 
azt hiszszük akkor minden városi szegény 
ápolását át lehetne venni.

* Kaczvinszky színtársulata múlt vasár- I 
nap játszott utolsót Brassóban, s mint az igaz- ; 
galó leveléből láttuk, e pillanatban útban van­
nak hozzánk. Előadásaik sorát „Hunyadi Lász­
lóval1, fejezték he, melyet másodízben adtak 
roppant közönség elölt. — Nálunk e hó 9-én 
lesz alkalmasint az első előadás. Addig is, 
mint hallók, felszólilás fog megjelenni a pá­
holyok kibérlésére nézi.

** Székely-Udvarhelyit P. Horváth Da­
niel ur nehány év előtt szeszgyári állított 
volt, mely azonban a forradalom óta még 
színház is volt; most e gyár tizenegy 1000 
pfrtos részvényen újra útban van hogy inté­
zetté váljék. Most már pálinkafőző lesz, mely 
naponként 30 köböl gabonát fog kifőzni

** Kercsesorán a papírgyár Dietrich és 
társa tulajdonossága mellett a legnagyobb 
munkásságban van.

* A Küküllö mellől Írják m. hó 25-kröl, 
hogy a dér igen sokat ártott a szőlőnek, s 
a rákövetkezett meleg napok sem segíthettek 
a bajon. A jobb bortermő helyeken, mint Se­
gesvár, sem lehete sok még tökéletes édes 
szőlőt kapni. E tudósítás nagyon egybehangzó 
környékünk szőlőtulajdonosai panaszával.

*0 Felsége ez évre is havonként 300 
pfrlot kegyeskedett az államkincstárból utal­
ványozni az erdélyi szegény sorsú tanulók 
számára. E segélypénzben havonként 5 frtlal. 
60 tanuló fog részesülni. Elnyerésének fflfel- 
tételei: bebizonyított szegénység, szorgalmas 
látogatása az iskolának, jóerkölcsi magavise­
let s kielégítő előmenetel minden tudományok­
ban. E segélypénzek kiosztásában az ország 
vallásfelekezeteinek különböző aránya fog i- 
rányadóul szolgálni, a görög nem egyesültek­
re esik 24, a görög katholikusokra 14 és igy 
tovább.

— A franczia becsület-legio múlt év vé­
gével 57 nagykeresztest, 214 nagy tisztet. 
997 középkereszlest, 4633 tisztet, 46,805 
lovagot, összesen 52,709 tagot számlált.

— A budapesti kereskedelmi és iparka­
mara jövő év júniusában rendez ipartárlatot 
a n. múzeum épületében. A költséget a ka­
mara fogja hordozni s az állami vaspálya in­
gyen szállítja a beküldendő ezikkeket. E tár­
latba más kamarakcriilelekből is lehet ezik­
keket küldeni.

— Az egyesült államok közpénztára ez 
óv első felében 54 millió pírt. fölösleggel bírt. 
melynek hova fordítására nézi a legkülönbözőbb 
tervjavaslatok készüllek.

— 0 Felsége Karger őrnagyot, a ma­
gyar korona felfedezőjét, a szent íslván-rend 
keresztjével diszité fel.

— A közoktatási ministerium elhatározd, 
miszerint a pályázatok helyébe álalános, s bi­
zonyos időszakokban isméllendö vizsgálatok 
lépnek mindazon tanjelölteknél, kik az alreál- 
iskolai tanállomásokra szükségelt képesség! 
bizonyítványokkal ellátni kívánják magukat, A 
ilyen vizsgálatok tartása évenkinl az orszá­
gos hatóság által a consisloriumokkal egyetér­
tőig fog kihirdcltelni. A jó sikerrel leteti 
vizsgálat feljogosít minden nyilvános tanszé­
kért"! folyamodásra. A vizsgálaton a népisko­
lai felügyelők és az iskolai felügyelők lesz­
nek jelen,

— Három bécsi borkereskedő Amerikába 
valódi nemes magyar borokot szándékozik 
szállilni.

— A cholera Europa több részeiben mu­
tatkozik : Svédországon kívül Angliában, Po­
rosz és Oroszországban.

— A semmeringi vaspályán m. ho 24-én 
volt az első és szerencsésen sikerült próba­
menet. Az óriási költséggel létesített 5'/, in - 
földnyi pályát Miirzzuschlagtól Gloggnilzig még 
c hóban megnyithatni remélik, s ekkor Szol­
noktól egy folytában vasúton lehet egész Lai- 
bacliig utazni.

— A varró-gép Temesvárit is ki van 
már állítva.

— Czúczor összegyűjtött népdalai nem 
sokára megjelennek.

— A m. kereskedelmi ministerium fel— 
szólilá a kereskedelmi kamarákat; legyenek 
jelentést, mikép lehelne legczélszerübben ki­
számítani a gabonapiaczokoii az általános kö- 
kép-árakat.

— A pesti vasárnapi iskolák megnyi­
tásakor kimondák az elvet, hogy csak az oly 
inast szabadítják fel, a ki bizonyítványt tud 
előmutatni, hogy ez iskoláknak szorgalmas lá­
togatója volt.

— Arany János miután Toldyt befejez­
te, egy a kúnvilágból mentett hős költemé­
nyen dolgozik.

— Budán egy ember kutat ásalván, ás­
ványforrásra talált, melynek átengedéséért már 
14,000 pfrlot ajánlottak neki. de ő maga akarja 
kezelni felfedezett kincsét.

— fra Aldrige Kassán is feliépet mint 
Othello. Természetes, hogy tetszett.

— Az adriai biztosító-társulat bútorok, 
ruhadarabok stb. tűzkár elleni biztosítására is 
ajánlkozik.

— Gyulai Pál jelenleg egy irányregé- 
nyon dolgozik, a mely a P. Napló tározójá­
ban fog megjelenni.

— Pesti lapok egy társulatról tesznek 
említést, melynek czélja : szegény, de becsü­
letes tanulókat élelemmel, szállással és köny­
vekkel látni el s számukra házi tanítói állo­
másokat szerezni. Adja isten, hogy minél több 
ilyen társulat létesüljön országszerte!

— A veszprémi püspök Ranolder János 
egy magyar feslésznövendéknek Romában 590 
ft évpénzt biztosított.

— Ez elölt gyakran történt, hogy adós­
ság terhelt emberek Amerikába szöktek s hi­
telezőik elől igy menekültek ; most közelebb­
ről azonban egy berlini kivándoroltat, hite­
lezői kérésére az nj-yorki hatóság törvényes 
kereset alá vont.

—A Remisből, Straszburg mellett, a Seine- 
ig vonuló nagy csatorna készen van. Mint 
mondják a csatornán gőzhajozás fog életbe lépni.

Gyászhir. Múlt hó 23-kán ragadta ki 
övéinek karjai közül a halál kézdi-szentléleki 
Kozma Imrét, a cs k vaskoronarend lo­
vagját, előbb a volt erdélyi királyi tábla ül­
nökét, később ugyancsak a volt bciső-Szoi- 
nokmegye főispánját — négy hétig tartott be- 
legeskedése után éleiének 61-ik évében.

Béke poraira!

Hemzell színház
F. hó 2-kán adák a helybeli mükedvel- 

lök „zenészei!, énekes és szavallali második 
estvélyöket.“ A színház zsúfolva volt, mi ezen 
estvélyek rendezőjét, Bothos István urat, mél­
tán hozhatná azon üdvös gondolatra, hogy nya­
ranként, mig színészeink távol vannak : jó len­
ne itteni mükcdvellökböl egy társulatot ala­
kítani, kik belenként egyszer ily előadásokra 
segédkezet nyújtanának. Annyi miveit fiatal 
ember, annyi művészileg képzelt hölgy van 
városunkon, hogy egy ily vállalat a legszebb 
sikerre számíthatna.

A jelen előadás is mi szabatossággal, ott­
honossággal folyt le, mintha minden fellépő 
rég a színpadnak élne. A férfi énekesek ki­
elégítők, a kisasszonyok pedig valóban mél­
tán a ráták a zajos tapsokat. F . . . T. k. a. 
Beatricc-böl egy cavatinát, N . . I. k. a. Fer­
nando e Biancá-ból egy magánydall a legna­
gyobb tetszés közt énekeltek el; s különösön 
az utolsó gyönyörű alt hangjával, mi oly ritka 
természeti ajándék, mindenkit meglepett. H .. . 
R. k. a. R. úrral Teli Vilmosból változatokat zon­
gorázott, s a nagy nehéz conc. rl-darabot any- 
nyi művészettel jálszá, minél többel csak igé­
nyéit művésztől várhatni. A szavallást két fia­
tal emberünk vállalá el, az irodalomnak két 
ifjú, de reménydús embere, Sz ... G. és K .
K, ur; s mindkettő szép hatást idézett elő.
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Átalában ezen annyira kedves esi eszünk­
be juttatja, felhíni Butlios István urat, venné 
magának azon fáradságot, mint a zenészét leg­
bajosabban fáradozható s még is fáradhatlan 
embere, tenne lépéseket az egykor oly szé­
pen virágzott zenekör isménti működésbe lép­
tetésére. Vajha Ruzicska ur is megkisértené 
a conservatorium életbeléptetését. Mi czélszerü 
lenne a fiatalságnak a zenészeiben pályáiért 

nélkül oly kopár az élet! 
X. és Y.

M 0 Z A I IC.
* Egy törvényszéki jelenet Parisban. 

Egy fiatal gyermeket tolvnjsággal vádolva a bírói 
szék elébe visznek.

— Mi vezetett e gaztettre ? kérdi az elnök.
— A szükség.
— Hisz ujjadon aranygyűrű van.
— Az anyámtól való, a kit nem ismertem, de 

a kit ez által kell egykor megismernem.

- 112 —

E részvétet keltő felelet ellenére az állam ügyész 
kötelességének tartja a gyermek elilélletését köve­
telni. E pillanatban egy nő tolakodik a sorompók­
hoz s környezve szól:

— Ö az én fiam, drága urak , adják öt vissza 
nekem. Fiatal és szegény valék, midőn egy gazdag 
polgár elcsábított; azállamügyész ur, nem fog meg­
hazudtolni, mert ö volt a csábitó, s a szegény gyer­
mek, a kit épen most akart elítéltetni, saját fia!

Mi történt tovább, nincs megírva, de a jelenet 
méltó, hogy egy franezia drámába helyet foglaljon, 
s i,; jU{jja hányon használták már fel ?

* Szer a kliolera ollen. Az ismeretes utazó és o- 
rienlálista Lame, következő szert javai adóiéra el­
len, melyet számos esetekben Kairóban, Konstan­
tinápolyban, Indiában és Spanyolországban mindig 
a legjobb sikerrel látott alkalmazni. Ha a beteg még 
nem hant, akkor adj neki egy evő kanálnyi porrá 
tört mustárlisztet, egy palack hideg vízben hányta- 
tószer gyanánt. Ila e szer által, vagy már előbb hányt 
a beteg, adj neki néhány perez múlva aztán egy an­
gol pohár — ez felyéni mint a mi rendes pohara­
ink — cognacot, 10 pet porrá tört capsicum mai 
(cayenne bors) felkeverve. E szerre, melyhez egyéb­
iránt angol gyomor kell, azonnal könyebség, egy ó~ 
ra múlva kigőzölgés és álom fog bekövetkezni. Csak 
kevés esetben volt egy második adatt cayenne-cog-

nacra szükség. Ezenkívül a teljes javulás elölt ne

äther) .......... - ----------- —.......... .
négyszer a kórroham utáni nap beveendő.

* Godard léghajós az idén több ízben tön 
utazást a levegőben a bécsi közönség előtt. Múlt 
hó 21-diki felszállása azonban egyike volt legér­
dekesebb vállalatainak. A léggolyó ez alkalommal 
i 1720 lábnyi magasságra emelkedett, honnan a leg­
pompásabb kilátás, a leggyönyörködtetőbb panora­
ma nyílt. A láthatár a leáldozó nap tüzlengerében 
úszott, mely lassanlassan elveszte lángját s legcso- 
dálatosb árnyéklatokat nyújtott. A göztömegek egé­
szen elenyésztek , s minél magasbra emelkedett a 
léggolyó a légkör fölött, annál erősebben tűntek föl 
a hegyek csúcsai, úgy hogy 10,000 lábnyi magas­
ságban a legtávolabbi havasok ormait pontosan ki 
lehetett venni. A lég tiszta volt s 10,000 lábnyi ma­
gasban még 10 foknyi melegséggel birt.

* A császári udvari személyzet körülbelül 
1500 főből áll Ezen kívül a császári ház különböző 
tagjai mindnyájan külön udvartartással bírnak Csá­
szár ö felsége az eddigi udvartartásban némi vál­
toztatást szándékozik behozni.
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HIVATALOS.
(233) (1-3)

Hirdetés.
A verespataki cs. kir. bányászat szá­

mára az 1854—ik közigazgatási évben 
200 mázsa repezemagolaj szükségeltet­
vén, ennek szállítása a kevesbcl igény­
lőnek következő föltételek mellett fog 
átengedtetni.

1. A szállítandó olajnak növelés a- 
latti rep czemagból, kétszeresen tisztá­
zottnak, salaktalannak kell lenni s a 
szállító saját költségen kell hogy Ve­
respatakra szállítsa tiszta súlya szerint.

2. A szállítás határidő szerint tör­
ténik és pedig

Januar 1-én 1854 100 mázsát.
Julius 1-én 1854 hasonlag 100 má­

zsát kell átadni.
3. A szállitni kívánók f. év novem­

ber 2-kán 10% bánatpénzzel ellátva 
az abrudbányai cs. kir. bányaigazga­
tóság irodájában vagy személyesen je­
lenjenek meg, vagy írásbeli ajánlatai­
kat adják be.

4. Az állam biztosítására írásbeli a- 
jánlatokhoz a szállítandó olaj felajánlt 
árának 10o/0~tes bánatpénze csatlandó 
vagy készpénzben vagy állampapírok­
ban a börzefolyam szerint, vagy első 
helyen betáblázott adósságmentes jó­
szágban. Azon kívül az ajánlatokban 
tisztán s törvényszerűen kölelezőleg 
ki kell tenni, hogy a vállalkozó, aján­
lata elfogadása esetén minden kárért, 
mely akármiként érné a cs. k. bánya­
hivatalt a szállítási ajánlat meg nem 
tartása által, minden más vagyonával 
kezeskedik s az államnak korlátlan ha­
talmat ad, a szállító vagyonából magát 
a legröviden utón kárpótoltaim, az ab­
rudbányai cs. k. bányaigazgatóság ál­
tal tetszés szerint választandó bíró íté­
lete szerint, mellőzésével minden per­
lekedésnek.

A bánatpénz, mely az abrudbányai 
cs. kir. bányaigazgatási pénztárnál té­
tetik le az ajánlathoz melléklendő át­
vételi bizonyítvány mellett, a szállítási 
szerződés megállapítása után mint biz­
tosíték vissza fog tartatni, s a szállí­
tónak csak a szerződés ponsos vég­
rehajtása után tog visszaadatni. A 
szállítási szerződés a szállítóra nézi 
rögtön, a cs. kir. abrudbányai bánya­
igazgatóságra nézt pedig csak a jóvá­
hagyás után lesz kötelező.

5. A kellő bélyeg-papirra irt aján­
latokat le kell pecsételni s ezen fel­
irattal: „Olajszállilási ajánlat az 1854-k 
évre“ az abrudbányai cs. k. bányaigaz­
gatósághoz a fennirl nap előestéjéig 
beadni. Ezen ajánlatokban számmal, va­

lamint betűvel a szállítandó olaj meny- 
nyisége és felajánlt ára kiteendö, még 
pedig minden mellékes föltételek nél­
kül, minthogy oly ajánlatok, melyek 
ezen elöirattól eltérnek, nem fognak 
tekintetbe vétetni.

6. A fizetés történend az abrudbá­
nyai cs. k. bányaigazgatóság pénztá­
ránál minden hibátlanul történi szállí­
tásért az azt átvevő hivatalnok írás­
beli utalványára s kellő bélyegpapirra 
irt nyuglatvány mellett.

Az abrudbányai cs. kir. bányaigaz­
gatóság 1853 sept. 20-án.

(230)
9638
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Fogyasztásiadó
a nr#rici.
Ali f Cililililiö'

A cs. k. kerületi pénzügy-igazgató­
ság közhírré tétetni kívánja, miszerint 
a fogyasztási adó — a bor és husrné- 
rés használatára nézt Torda helység- 
ségben, egy évre, u. m. folyó 1853-dik 
év november 1 -töl 1854—ik év Octo­
ber utolsó napjáig közárverés utján a 
többet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az erre nézt felkiáltandó üszveg, 
a bormérésért 1300 f- és a husmérésért 
2000 f. mint haszonbér fizetendő.

Haszonbérlőül elfogadiatik mindenki, 
ki a törvények és az országos alkot­
mány által attól elzárva nincsen.

Az ilyetén jogok átvétele s további 
haszonbérbe vételétől kirekesztetnek 
azok, kik valamely bűn elkövetéséért 
fenyítés alá vonandók, vagy valamely 
eriminalis kereset alatt vannak, melyek 
eddig a törvényes bizonyítványok hiá­
nya miatt maradtak csak függőben.

Ki nem tulajdon maga, hanem a más 
számára árverez, köteleztetik felhatal­
mazó—levele állal magát, az árverező 
bizottmány elölt igazo’ni, azt oda be 
adván.

Az árverésben rész tvenni kívánók, 
kötelezletnek a felkiáltás! üszveg ti- 
zedrészét vagy készpénzben vagy kö­
telezvényekben, addig is mig az ár­
verés szerint a valódi haszonbéri üsz­
veg megtudódnék, befizetni; mely az 
árverezés végével, csak a többeligé- 
rölől fog benmarasztalni, s a többiek 
bánatpénze pedig kiadatik.

Az árverezés, a felsőbb hatóság be­
leegyezési joga fennhagyása mellett 
történend.

A haszonbéri üszveg biztosítására 
nézt, köteleztetik a haszonbérlő a fel- 
söbbség által megerősített árverezési­

levél cs beléegyezést kezéhez nye­
rendő naptól számítva, legfeljebb 8 
napok alatt, egy évi haszonbéri ösz- 
veg egynegyed részét cautio gyanánt 
a haszonbéri alku kelésénél megismert 
módon, akár' kész pénzben, akár kö­
telezvényben, akár fekvő reális hypo- 
thekában, melyet a haszonbérlő maga 
tulajdon költségén telekkönyvileg a 
haszonbér-jövedelmére átíratni s azt 
a fogyasztási adót kezelő hatósághoz 
letenni s beadni tartozik, mely alka­
lommal azon előbb letelt bánatpénze 
is belészámitandó, vagy reális hypo- 
theka mellett visszaadandó leszen.

A megállított haszonbéri öszveget, 
a haszonbérlő, havonként, minden hó­
nap végével, még pedig ha annak utolsó 
napja, innep- vagy vasárnap lenne, az 
azt megelőző müvesnapon a kijelelt 
pénztárba befizetni tartozik.

A kitűzött haszonbér! idő kezdetétől 
fog a haszonbérlő a haszonbérbe vett 
jogok használatába a fogyasztásiadé 
hatóság által beiklatodni.

A haszonbérlőnek az országos kor­
mányzóság állal, a haszonbér ideje a- 
lalt, hogy a bor- és husmérés után 
esendő fogyasztásiadót, a magas pénz­
ügyi minislerium 1851-c február 13-án 
kibocsátott s abban foglalt szabályok 
szerint bevehesse — felhntalmazlatik.

Valamint a haszonbérlő, a fennem- 
litett rendelet szerint, kivévén annak 
42-ik §. foglalt két pontjait — a fo­
gyasztásiadé javadalmaiban tökéletesen 
részesülőnd,—úgy minden kifogás nél­
kül köteleztetik ö is, az említett ren­
delet szabályaihoz magát alkalmaztatni 
és minden, a haszonbér ideje alatt, a 
haszonbérbe vett javadalmakra vonat­
kozó Vendeleteknek eleget léve en­
gedelmeskedni.

A haszonbérlőnek szabadságában ál­
latid a haszonbérben vett javadalmat 
egészben vagy részletesen is subaren- 
datoroknak átadni, kik mindazonáltal 
úgy tekintetnek a jövedelemre nézt, 
mint csak kezelői a haszonbérlőnek s 
azok kirekesztése mellett, a haszon­
béri kötelezvény pontjai értelme sze­
rint, egyedül csak is a haszonbérlő 
marad felelősnek a haszonbér megfi­
zetésére nézt.

Az árverezés bevégeztévcl, utóla­
gosan többel Ígérők el nem fogadtat­
nak, s ha ne tahin még is megjelen­
nének, azonnal elutasittalnak.

Az árverezés a városi tanács vagy 
a pénzügyőri bizottmány! hivatalnál 
Tordán fog folyó év October 10-kén 
reggeli 10 órakor pontosan megkez­
dődni.

A többi feltételeket az árverezési 
jegyzőkönyvekből láthatni, melyek egy 
valódi kötelezvény helyett szoI3álanda-

nak s melyek bővebb felvilágosítás 
tekintetéből, az itteni cs. k. kér. pénz- 
ügyigazgatóságnál, úgy a Beszterczei- 
nél, Szászvárosi- N. Szebeni- Brassói 
és M. Vásárhelyinél, valamint a tordai 
pénzügyőri bizottmánynál,- a Kolozsvár 
városa tanácsánál, a cs. k. kér. biz- 
toságoknál Sz. Somlyón és Dézscn meg­
találhatók.

A cs. k. kér. pénzügy-igazgatóságtól 
Kolozsvárit sept. 27-én 1853.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(223) (6—20)

Kolozsvárhoz 5—6 órai távolságra

olyan eladó jószág
kerestetik, melynek legyen jó udvar­
háza, megkíván tató minden gazdasági 
épületekkel, — legyen három fordulón 
250 köbölre való szántóföld — 100 sze­
kér szénát termő hely és erdő. — Az 
eladni szándékozó jelentse magát Ko­
lozsvárit Tilsch ur kereskedésében.
(236) (1-2)

Sertés hizlalás makkon.
A solyomtclki erdöbeli makkra ser­
tések fogadtatnak be, darabja 3 pfrt. 
Értekezhetni Gyaluban Farkas János 
haszonbérlőnél.
(134)

Egy nő ajánlja magát gyermekek 
mellé vagy gazdaszszonynak; beszél 
több féle nyelveket; bővebbet tudhatni 
Szinutczában a gróf Rédei háznál la­
kó Paizs urnái.

(235)

Eladó-jószág.
A válaszút! — bozsi kerületben P. 

Topán — Felsö-Esküllön egy jószág- 
örök áron eladó. E jószág áll, nagy 
kiterjedésű szálas erdőből, számos ka­
szálókból, szántókból sat. van rajta 
lakház, gazdasági épület, nagy gyü­
mölcsös sat. — Bővebbet a tulajdonos­
nál Kolozsv. n. pia ez 8-ik sz. háznál. 
(231) C2^4)

Bájéi* Rudolf
arczképfestö Bécsböl

ajánlja magát ily nemű feslvények ké­
szítésére. — Lakása Búzautcza 90 sz.

Bővebb értesítést vehetni s dolgo­
zatait láthatni Tilsch János könyv- 
kereskedésében.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Bebde Ábon, tanár.

Nyomatott a rom, kalb, lyc, könyvnyomdintézele betűivel.


